

25. July 2023

服務才是真正的偉大

瑪竇福音 20: 20-28

那時候，載伯德兒子的母親，同她的兒子前來，叩拜耶穌，請求他一件事。耶穌對她說：“你想要什麼？”她回答說：“請你命令我這兩個兒子，在你的王國內，一個坐在你的右邊，一個坐在你的左邊。”耶穌回答說：“你們不知道你們所求的是什麼。你們能喝我將要喝的爵嗎？”他們說：“能。”耶穌對他們說：“我的爵你們固然要喝；但是坐在我右邊或左邊，不是我可以給的；我父給誰預備了，就賜給誰。”那十個門徒聽了，就對他們兄弟倆生氣。耶穌叫過他們來，說：“你們知道：外邦人有首長統治他們，有大臣管轄他們。在你們當中卻不要這樣；誰若願意在你們當中成為大的，就該作你們的僕役；誰若願意在你們當中為首，就該作你們的奴隸。正如人子來，不是要受人服侍，而是要服侍人，並交出自己的生命，作大眾的贖價。”

誰能在耶穌的王國坐在祂左右？這是一個我們無法回答的問題，主也不能滿足載伯德兒子的母親想讓自己兒子佔據耶穌左右的要求。

留給天父的問題不是我們應該介入的，例如基督駕雲再臨的具體時刻(參，瑪 24: 36)。我們在宗徒大事錄中讀到：“他們問耶穌說：“他們聚集的時候，就問耶穌說：“主，是此時要給以色列復興國家嗎？”他回答說：“父以自己的權柄所定的時候和日期，不是你們應當知道的；”(宗 1:6-7)

德訓篇告訴我們：“因為，只有上主的權能是偉大的，為謙遜人所尊崇。為你太難的事，你不要尋找；超乎你能力的事，你不要研究；然而天主給你所規定的，你應時常思念，在他的許多工程上，你不應懷著好奇心去追究。因為，親眼觀察那些隱密的事，為你並不需要。”(德 3,21-23a)。

因此，我們應專注於耶穌對我們的要求，努力踐行。在這方面，今天的福音給出了明確的指示：“誰若願意在你們當中成為大的，就該作你們的僕役。”

毫無疑問，耶穌的這一勸勉與載伯德兒子的母親向祂提出的請求有關。她為自己

的兒子們尋求榮光，希望兒子們能在主的王國裏成為最大的。然而在任何時候，任何情況下都適用的是這一句：人的偉大在於行事肖似人子，肖似那以生命服侍天主，服務於人的天主子。

耶穌的這一教訓引導我們將目光從自己身上移開，讓自己不受聚光燈誘惑，不去成為被關注的中心。服侍他人，而不期望以之得到回報或認可，就能進入神聖之愛的奧秘。對我們服侍的獎賞與感激留存在天國！

必須要說明，這樣的服侍是需要學習的，完全無私的服務，在忘我中服務，是這樣的服侍方式的目標。在跟隨基督的道路上，我們會得到寶貴的助佑以學會這種服侍。

耶穌的話，讓我們知道祂願意與我們緊密地結合，好讓我們對他人所行的好事，都成為為祂做的：“我實在告訴你們：凡你們對我這些最小兄弟中的一個所做的，就是對我做的。”（瑪 25:40）

服侍弟兄姊妹，向耶穌顯明我們的愛，是另一個驅動我們去服侍的動力。這動力讓服務的偉大更加閃耀，這偉大會舉揚我們，即使我們並未主張。這亦印證聖奧斯定的話：“真正的偉大在於服從天主的偉大，因為這樣我們就分享了天主的偉大。”不順從天主，人就仍然受限於受造物的有限，仍然被自私束縛。這就是自謙者被高舉，驕傲者被推下。

服務就是這樣使我們偉大，耶穌的行事方式會在我們內成長、成熟，使我們肖似祂。